
Zelene cone skupaj z bivalnim pro-
storom oblikujejo 'zeleno mrežo' 
Avstrijske Štajerske, ki poudarja 
ekološko funkcijo območja. Odprti 
prostor v skladu z večnamenskim pri-
stopom izvaja še dodatne pomembne 
funkcije, kot so rekreacija, zaščita in 
skupna korist. Prostorsko načrtovanje 
pa s svojimi mehanizmi ta odprt pro-
stor zagotavlja. 
Tovrsten pristop, ki je zasnovan na 
tukajšnjih potrebah, zahteva dobro 
sodelovanje med varstvom narave in 
krajine ter prostorskim načrtovanjem. 
Pri tem je zelo pomembno varovanje 
že prepoznanih krajinskih in ekoloških 
območij z visoko vrednostjo ter ustrez-

no prekrivanje z rekreacijski območji 
kot tudi z območji, ki so zavarovana 
oz. izvajajo funkcijo skupne koristi. 
Območja z visoko ekološko vrednost-
jo so na primer Ramsarske lokalitete 
kot tudi območja, kjer je prisotnost 
določenih populacij (po Direktivi o 
habitatih in Direktivi o pticah) dokaz-
ljiva. Zelo pomembni vstopni podatki 
izhajajo tudi iz primerjav biotopov. 
Po ekoloških raziskavah je v oko-
lici večjih mestih središč zelo malo 
območij z visoko vrednostjo. Zato je še 
toliko bolj pomembno, da ta območja 
zavarujemo in preprečimo nadaljnje 
gradbene posege. 

Rekreacijska funkcija prostora se kaže 
predvsem v bližini naselij; še pose-
bej v okolici Gradca je očitno, da so 
območja z visoko vrednostjo zelo iz-
postavljena pritiskom poselitve, kar 
je potrebno zaustaviti. 
Skupna korist oz. varovalna funkcija 
se največkrat nanaša na varovana 
vodna območja, klimatsko učinkovita 
območja ali poplavno-zadrževalna 
območja, saj so le-ta zaradi svojih 
lastnosti oz. prisotnosti dragocenih 
naravnih virov izjemno pomembna.

Definiranje pomembnih zelenih območij 



Kljub vzpostavitvi številnih (za)va-
rovanih območij, biotska raznovrst-
nost v evropskih državah nenehno 
upada. K temu najbolj botrujeta 
uničevanje naravnih habitatov in 
slabšanje kulturne krajine (izguba 
rastlinstva in živalstva) ter s tem 
povezano obremenjevanje migracij-
skih koridorjev (ponavadi izven (za)-
varovanega območja). 
Območja, ki niso zavarovana, ali so 
poseljena oz. namenjena kmetijski 
ali drugi rabi, predstavljajo velik 
potencial v vlogi koridorjev med 
habitati, zato jih je potrebno ustre-
zno zaščititi.

Narava in krajina morata biti in 
ostati povezani. Izziv ohranitve 
teh povezav pa potrebuje skupno 
vizijo in ga je moč realizirati le, če 
bodo različne interesne skupine in 
stroka združeno težile k enemu, 
skupnemu cilju s pomočjo kohe-
rentne strategije.
Koridorji med habitati opravljajo 
pomembno ekološko funkcijo, in 
sicer:
• s tem, ko omogočajo povezovan-
je habitatov, krepijo (za)varovano 
območje;
• omogočajo izmenjavo med popu-
lacijami, kar preprečuje parjenje 

med sorodniki in izgubo genetskega 
materiala;
• predstavljajo dodatna zatočišča.
Pristop, ki temelji na povezovanju 
habitatov, smo razvili v dveh fazah. V 
prvi fazi smo definirali 'zeleno mrežo' 
za celotno provinco in tudi preko 
meja, s čimer smo oblikovali tudi 
naše poslanstvo kar zadeva glavne 
(čezmejne) koridorje na Avstrijskem 
Štajerskem. V drugi fazi pa smo iden-
tificirali pomembne odprte prostore 
in povezovalne osi, ki jih je potrebno 
zavarovati pred nadaljnjo fragmen-
tacijo in s tem zagotoviti nemoteno 
migracijo vrst v prihodnje. 

Identifikacija glavnega koridorja med habitati



Razvoj meril na področju prostorskega načrtovanja

Pričujoči pristop, ki predvideva vpe-
ljavo večnamenskih zelenih con in 
koridorjev v pravno zavezujoče me-
hanizme prostorskega načrtovanja, 
je prepoznan kot dober način za 
usklajevanje različnih interesov, ki 
zadevajo naše okolje. 
Rezultati projekta NATREG zago-
tavljajo boljšo podlago za prekrivan-
je različnih funkcij posameznih 
območij z visoko vrednostjo 
(ekologija, divje živali, rekreacija, 
skupna korist) in za zavarovanje 
pomembnih elementov krajine, s 
čimer bo moč vzpostaviti ustrezno 

uravnoteženo in trajnostno okolje. 
Zelene cone in koridorji, ki smo jih 
določili v okviru projekta NATREG, 
so sestavni del uradne dokumen-
tacije regionalnega prostorskega 
načrtovanja na Avstrijskem Štajer-
skem in so kot takšni zavezujoči tudi 
na lokalni ravni. 
Glavni namen tega pristopa je 
zagotavljati večnamenske odprte 
prostore z visoko vrednostjo in 
preprečiti nadaljnjo uporabo teh 
površin za stanovanjsko in/ali in-
dustrijsko gradnjo. S tem pa javni 
interes za ohranjanje zelene infra-

strukture iz ekoloških in socialnih 
razlogov ni le nedvoumno zapisan 
v dokumentaciji, temveč tudi 
natančno definiran s funkcional-
nega in prostorskega vidika. 
Rezultati projekta NATREG so pripo-
mogli k sprejemljivosti večnamenske 
zelene infrastrukture na Avstrijskem 
Štajerskem ter zagotavljajo razu-
mljivo in primerljivo izhodišče za 
nadaljnje procese načrtovanja z 
regionalnimi in lokalnimi deležniki. 



Predlogi za nove projekte 

Kot nadgradnjo idej, pridobljenih v pro-
jektu NATREG, smo pripravili tri predloge 
za nove projekte: 

1.Učinkovita zelena infrastruktura – razvoj 
in okrepitev 'zelene infrastrukture v Evropi' 
z ukrepi v okviru EIA (FORGREENING)
Projekt bo podal predloge, kako izboljšati 
strukturo že definiranih zelenih con, ki so 
že bile začrtane v skladu z zakonodajo. 
Tako bodo v prvi fazi popisane zahteve 
in potrebe različnih vrst zelenih površin, 
opravljena bo analiza njihovih primanjklja-
jev, nato pa se bodo izoblikovale možnosti 
za njihov strukturni napredek. Skozi in-
terdisciplinarni postopek s predstavniki 
regionalnih in nacionalnih oblasti pa bo 
za ta območja izdelan koncept nabora 
ukrepov EEA in posebnih vej zakonodaje 
(vodarstvo, gozdarstvo, varstvo narave). 

2.Mestne reke in vodne poti – priložnost 
za mestni razvoj in povezovanje (URIWA)
Cilj tega projekta je ekološka nadgradnja 
in povečanje pomena mestnih rek s krajin-
skega vidika in z vidika vpliva na kakovost 
življenja meščanov. Na štirih večjih mest-
nih rekah bomo prikazali večnamenskost 
urbanih rečnih odsekov in medregionalno 
funkcijo rečnega toka kot koridorja.
Pri tem bo potrebno znotraj enega 
področja povezati različne discipline 
ter se soočiti z zelo nasprotujočimi si 
zahtevami ekologije, poplavnega var-
stva, estetike, kulturne zgodovine, 
možnosti za rekreacijo in nenazadnje 
tudi ekonomskega sektorja. Glavni izziv 
bo harmonizacija ciljev in ukrepov, ki so 
definirani v obstoječih direktivah (vodna 
direktiva) in smernicah. 

3.Integracija večnamenske zelene infra-
strukture v prostorsko načrtovanje (IMGIS)
Cilj tega projekta je razviti splošno upo-
rabno orodje za integracijo večnamenskih 
zelenih con v prostorsko načrtovanje 
na nacionalni in transnacionalni ravni 
(Avstrija in druge države EU).
Namen spletnega Geografskega in-
formacijskega sistema (GIS) je pregle-
dovanje, analiziranje, povezovanje in ob-
likovanje pomembnih podatkovnih baz, 
kar bo pripomoglo tudi k boljši uporabi 
z daljinskim zaznavanjem pridobljenih 
podatkov, kar financira EU. 
Z zagotavljanjem primerljivih baz po-
datkov in metod bo IMGIS povečal 
sprejemljivost večnamenske zelene 
infrastrukture.





Začasno zavarovano območje vzdolž rek Mure in Drave, ki se skozi pet hrvaških okrožij razteza 
od slovensko-hrvaške meje do reke Donave, je Vlada Republike Hrvaške februarja 2011 tudi 
uradno razglasila za Regijski park Mura-Drava. V projekt NATREG je bil kot pilotno območje 
vključen del parka v okrožju Koprivnica-Križevci, ki meri 167 km2 in zajema 12 vasi s skupno 
3.000 prebivalci. Mesti Koprivnica In Djurdjevac sta deset kilometrov oddaljeni od reke Drave, 
ki se ponaša z naravno oblikovano strugo s številnimi meandri in mrtvicami ter bogatim 
rastlinstvom in živalstvom; pravijo ji tudi Evropska Amazonija. 
Podravina je pretežno poljedelska regija z razvito kmetijsko-predelovalo industrijo (Podravka), 
največjimi zalogami zemeljskega plina na Hrvaškem in z velikim geotermalnim potencialom. 
Prav tako pa je tu izjemno razvito naivno slikarstvo z dolgoletno tradicijo.

Glavni doprinos projekta NATREG

Uradna razglasitev Regijskega parka 
Mura-Drava je nedvomno eden izmed 
največjih dosežkov projekta NATREG, 
saj je s pozitivno promocijo ohranjanja 
narave in (za)varovanih območij pospešil 
celoten proces ustanavljanja parka. 
V projektu smo se lotili razvoja skupnih 
strategij za upravljanje zavarovanega 
območja, pri čemer smo posebno pozo-
rnost namenili krepitvi tako sodelovanja 
med pristojnimi institucijami in oblast-
mi na nacionalni, regionalni in lokalni 

ravni kot tudi sodelovanja z lokalno 
skupnostjo. Tovrsten vključujoči pris-
top se je izkazal kot zelo dobra praksa 
in bi ga veljalo uporabiti tudi na drugih 
(za)varovanih območjih na Hrvaškem; 
to je še posebej pomembno v luči 
priključevanja Hrvaške Evropski uniji 
in določanju območij, ki bodo vključena 
v omrežje NATURA 2000. 
Projekt NATREG je močno pripomogel 
tudi k prepoznavanju dejstva, da imajo 
(za)varovana območja velik potencial 

za družbeni in gospodarski razvoj. Da 
bi bolje spoznali prav te potenciale 
Regijskega parka Mura-Drava, smo 
izdelali več študij o možnostih traj-
nostnega razvoja, ki so kot glavne 
priložnosti parka pokazale v neokr-
njeni naravi, turizmu, rabi geotermalne, 
sončne in vetrne energije ter promociji 
avtohtone kulturne dediščine.

Besedila: Mladen Matica, Željka Kolar in Miroslav 
Hodić



V sklopu priprave osnutka načrta up-
ravljanja za pilotno območje Regijski 
park Mura-Drava smo hrvaški par-
tnerji v projektu organizirali 13 indi-
vidualnih sestankov in pet delavnic 
na temo narave in turizma ter za 
izdelavo analize SWOT o prostorskih 
vprašanjih in varovanju okolja. Pri tem 
smo poudarjali, da je za učinkovito 
upravljanje na novo ustanovlje-
nega parka potrebno dolgoročno 
sodelovanje na vseh ravneh, to je med 
sektorji in okrožji na tem območju ter 
med pristojnimi ministrstvi. Delavnic 
se je udeležilo več kot 80 oseb (lokalni 
odločevalci, uradniki ter predstavniki 
zasebnega gospodarstva in nevladnih 
organizacij), ki so se v en glas strinjali, 
da je to območje potrebno ohraniti 
in nadalje razvijati njegov turistični 
potencial. 
V osnutku načrta upravljanja smo 
vsako preučevano območje obrav-
navali kot samostojno enoto, ki se od 
drugih razlikuje tako po tamkajšnjih 
naravnih vrednotah in značilnostih 
ekosistema kot tudi glede na upo-
rabljeno metodologijo obravnave. 

S coniranjem območij znotraj regij-
skega parka v skladu z načrtom         
upravljanja, smo pet od skupno 
šestih preučevanih določili kot cone 
z aktivnim varovanjem. Predvideni 
upravljavski ukrepi bodo po eni stra-
ni usmerjeni v ohranjanje stabilnih 
okoljskih razmer in obnavljanje eko-
sistemov, kar bo pripomoglo k ohra-
nitvi rastlinskih in živalskih vrst, po 
drugi strani pa bodo spodbujali tiste 
človekove dejavnosti, ki na te naravne 
vrednote nimajo negativnega vpliva. 
Pri upravljanju z vodami so predvideni 
naslednji varstveni ukrepi:
• pripraviti študijo izvedljivosti po-
segov na vodotokih, s katerimi bi 
posamezna vodna telesa povezali z 
glavnim tokom reke skozi mrtvice 
na Dravi;
• ohraniti obstoječe povezave med 
vodnimi telesi;
• preprečiti tiste dejavnosti, ki bi ne-
gativno vplivale na hidrološke režime 
na mrtvicah ter v načrte upravljanja z 
vodami vključiti ukrepe za varovanje 
voda.

Načrt upravljanja



V prizadevanjih za kakovostnejši 
razvoj trajnostnega turizma v 
Regijskem parku Mura-Drava smo 
pripravili študijo Naravni viri za raz-
voj turizma in Akcijski načrt za razvoj 
turizma ob mrtvici Lepa Bakovci.
Regijski park Mura-Drava je kot za-
varovano območje narave zelo za-
pleten ekosistem z izjemno biotsko 
raznovrstnostjo, zato je potrebno 
turistični razvoj skrbno načrtovati. 
Tako je bil glavni namen študije 
prepoznati in ovrednotiti naravne 
in človeške vire za razvoj turizma. 
To območje ni homogeno, saj se 
razteza prek desetih občin; prek 
turizma pa bi se občine lahko pove-
zale, saj v tem vidijo skupni interes.  
Pri načrtovanju turizma v parku 
je potrebno kot prvo upoštevati 
ekološka merila in trajnostni razvoj. 
Analiza varstva narave, splošnih, de-
mografskih in prometnih značilnosti 
ter kakovosti in količine turistične 
ponudbe, ki jo je izvedel Državni 

zavod za varstvo narave, ugotavlja 
naslednje:
• ta del parka je izjemno pomem-
bnem, saj vključuje dele reke Drave 
in njene okolice, ki so še v popol-
noma naravne stanju; 
• zelo veliko območje je prekrito 
z naravnimi gozdovi in zavarova-
nimi območji (Veliki Pažut – rezer-
vat za živali; Čambina – pomembna 
krajina); 
• ker v tem delu parka ni izstopajočih 
naravnih znamenitosti, je tudi tu-
rizem precej nerazvit (razen kopanje 
ter ribiški in lovski turizem); 
• večji turistični pomen se trenutno 
daje znamenitostim, ki jih je ustvaril 
človek, predvsem tradiciji naivnega 
slikarstva. 
Akcijski načrt opredeljuje ključne 
akcije, s katerimi bi dosegli organi-
zacijske predpostavke in postavili 
ogrodje za razvoj turizma na posa-
meznih lokacijah. 

Študija o turizmu



Študija biološke raznovrstnosti

Z namenom zavarovanja vodnih 
habitatov je Državni zavod za 
varstvo narave pripravil študiji 
Ovrednotenje vodnih habitatov 
znotraj začasno zavarovanega 
parka Mura-Drava in Predlog 
varstvenih ukrepov za 6 rokavov 
znotraj začasno zavarovanega 
parka Mura-Drava. Slednja je oce-
nila trenutno stanje in potrebe po 
dodatnem zavarovanju šestih vo-
dnih in mokriščnih habitatov ob reki 
Dravi – jezero Šoderica in mrtvice 
Đelekovac, Ješkovo, Osredek, 
Bakovci in Lepa Greda. Večina 
teh preučevanih območij so stari 
rečni rokavi različnih velikosti, ki 
večinoma niso več neposredno po-
vezani z glavnim tokom reke; poleg 
tega je tu še delujoča gramoznica. 
Študijo smo začeli s prebiranjem 
obstoječe literature, sledilo je zbi-
ranje in analiziranje podatkov o 
teh območjih, nato pa smo pričeli 

s terenskimi ogledi, s katerimi smo 
pridobili tudi dobro fotografsko do-
kumentacijo. Vsi podatki so shra-
njeni v bazi GIS. 
Strokovno delo, opravljeno v sk-
lopu te študije, obsega tudi po-
datke in analize, ki se nanašajo 
na ekološko mrežo Republike 
Hrvaške in na pripravo predlogov 
za vključitev območij, kakršno je na 
primer to, v mrežo NATURA 2000.
Ker so prejšnje študije pokazale, da 
je kategorija zavarovanja ´regijski 
park´, v okviru katere se omenje-
na območja varujejo, ustrezna za 
namene upravljanja, smo ocenili, 
da dodatno zavarovanje znotraj 
drugih kategorij po zakonu o va-
rovanju narave ni potrebno. Cilj 
študije je bilo prepoznati pomem-
bnost vodnih in mokriščnih habita-
tov v Regijskem parku Mura-Drava 
in oceniti njihovo trenutno stanje. 



Predlogi za nove projekte

Skladno s potrebami pilotnega območja 
smo začrtali tri predloge za nove projekte: 

1.Baza GIS za reki Dravo 
in Muro (GISRI) (pobudnik Zavod)
Projekt se bo osredotočil na obliko-
vanje skupne strategije prostorskega 
razvoja na obrežjih rek Mure in Drave. 
GISRI bo vzpostavil mrežo sodelujočih 
v prostorsko-načrtovalnih instituci-
jah. Glavni cilji projekta so: izmenjava 
izkušenj med institucijami, skupna 
baza GIS za prostorsko načrtovanje 
in prenos metodologij. 

2.Čezmejno upravljanje (za)varovanih 
območij (pobudnik AGNATURE)
Osnovni namen projekta, ki podpira 
cilje kohezijske politike in programa 
Jugovzhodna Evropa, je vzpostaviti 
boljšo komunikacijo in skupno upravljanje 
čezmejnih (za)varovanih območij. Projekt 
bo prispeval k procesu ozemeljskega in 
družbenega vključevanja ter h koheziji 
in stabilnosti, poleg tega pa stremi tudi 
k sodelovanju in doseganju dogovorov o 
skupnih zadevah med organizacijami, ki 
prihajajo iz različnih sektorjev in držav, 
tudi po statusu vključevanja v EU. 

3.Projekt SNAPA
Projekt si bo prizadeval za okrepitev vlo-
ge deležnikov ob mednarodnih rekah v 
območju Jugovzhodna Evropa, predvsem 
zato, da bi vzpostavili skupno ogrodje za 
integralno in trajnostno upravljanje (za)-
zarovanih območij in naravnih bogastev, 
s katerim bi zagotovili povezljivost med 
(za)varovanimi območji ter vključili inter-
ese varovanja narave in razvojne interese 
različnih deležnikov. 





Porečje reke Pad, ´rdeče linije´ Padske nižine, se razteza na več kot 71.000 km2 in zajema 3.200 
občin s skupno 16 milijoni prebivalcev. Ob izlivu v Jadransko morje se rečna struga pahljačasto 
razširi v delto iz šestih rečnih rokavov – to je najbolj ranljiv del tega območja, a vendar ponuja 
številne priložnosti: tu se na neobičajen način prepletajo čudovita pokrajina, naravna dediščina, 
arhitektura in urbana naselja ter tradicija in sodobna kultura. Vrednosti tega območja se zavedajo 
tako tukajšnji prebivalci kot tudi širše, saj je vključeno v mrežo NATURA 2000. 
Delta reke Pad se razprostira v italijanskih deželah Benečija in Emilija-Romanija, zato sodi 
pod upravljavsko okrilje dveh regijskih parkov. Naloga obeh parkov je izvajanje načrtov 
upravljanja za posebno ohranitveno območje in za območja NATURA 2000. Toda narava ne 
pozna administrativnih meja; tako se oba parka soočata z enakimi ekološkimi, družbenimi in 
gospodarskimi izzivi – slednji se nanašajo predvsem na tiste tradicionalne panoge, ki so vezane na 
izrabo naravnih dobrin, kot so na primer kmetijstvo, gojenje školjk in rib ter turizem.

Besedila: Marco Meggiolaro, Tiziana Quaglia, Irene 
Montanari, Graziano Caramori, Riccardo
Santolini, Davide Ferro, Paolo Rigoni in Chiara Occhi

Glavni doprinos projekta NATREG

Deželi Benečija in Emilija-Romanija, 
italijanska partnerja v projektu 
NATREG, sta rečne lagune reke Pad 
za pilotno območje izbrala s ciljem 
zmanjšati vpliv nacionalne strategije 
na upravljanje tega območja ter razviti 
skupen načrt upravljanja, ki bi lahko 
služil kot vzorčni model za celotno 
porečje. To lahko razumemo kot trajno 
´meddeželno usklajevanje´ delte reke 
Pad, ki pa lahko s podporo aktivnega 
sodelovanja gospodarskih subjektov in 
političnih struktur ter kulturnih, nara-

vovarstvenih in znanstvenih institucij 
postane dober temelj za skupno uprav-
ljanje obeh zavarovanih območij.
Deželi Benečija in Emilija-Romanija 
tako v luči bodočega meddeželnega 
parka reke Pad poudarjata pomen 
lokalne naravne dediščine, in sicer 
z vrednotenjem njenih ekonomskih 
in okoljskih virov ter z identifikacijo 
metod in sistemov za upravljanje 
zavarovanih območij, ki vključujejo 
primerno prostorsko načrtovanje in 
upravljavske prijeme. 



Italijanska zakonodaja si že od leta 1991 
prizadeva za oblikovanje državnega 
ali meddeželnega parka delte reke 
Pad; zadnja leta pa je potreba po 
tem še glasnejša. Projekt NATREG je 
z osredotočenjem na nove priložnosti 
in dobre prakse za trajnostni razvoj 
pomembno prispeval k uresničevanju 
te usmeritve. 
Največji izziv je priprava meddeželnega 
načrta upravljanja, saj mora le-ta zado-
voljiti tako potrebe lokalne ekonomije 
kot tudi cilje ohranjanja biotske pestrosti 
na teh dragocenih območij, na katere 
"pritiska" vpliv okoli 400.000 prebivalcev. 
Že od nekdaj so tukajšnji prebivalci 
izkoriščali vse dobrine, ki jih park ponu-
ja; toda s pojavom industrializacije (in v 
zadnjih desetletjih tudi podnebnih spre-
memb) se je njihov vpliv na okolje zelo 
povečal, kar pomeni, da so dejavnosti, ki 
niso združljive z reko, močno prispevale 
k ogroženosti celotnega ekosistema reke 
Pad. Zato mora dolgoročni trajnostni 
razvoj tako izjemnega mozaika biodi-
verzitete in krajine temeljiti na skupni 
meddeželni viziji. 

Da bi to dosegli, je ključno, da so deležniki, 
še posebej lokalno prebivalstvo, ne le 
obveščeni o procesih načrtovanja na nji-
hovem območju, temveč da se z njimi 
tudi posvetuje. Tako se lahko s sprejetimi 
odločitvami poistovetijo, pripravljenost 
za udejanjanje upravljavskih akcij in 
izvajanje ekosistemu prijaznejših de-
javnosti pa se povečata. Obe deželi in 
oba parka, vključeni v projekt NATREG, 
so to pobudo upoštevali. V oblikova-
nje meddeželnega načrta upravljanja 
smo vključili številne javne in zasebne 
deležnike, kot so med drugim: pred-
stavniki deželnih oblasti, provinc in občin, 
izvajalci turističnih storitev, kmetje ter 
kmetijske in kmetijsko-živilske zadru-
ge, organizacije s področja ohranjanja 
narave, gospodarski subjekti, nepro-
fitni jadralski klubi, raziskovalni inštituti 
(Univerze v Bologni, Benetke, Ferrara, 
Urbino) ter strokovnjaki z različnih za to 
območje pomembnih področij. 

Načrt upravljanja



Koncept ekološke mreže je za-
snovan kot odgovor na vse večjo 
razdrobljenost površin in z nalogo 
spodbujanja razpršitve in migracij 
vrst. Vendar pa razvoj odnosa med 
raznovrstnostjo in ekološko funkcijo 
narekuje nove pristope k ekološki 
mreži kot večplastnemu ekosiste-
mu, ki bo podpiral trajnostni razvoj. 
Glavni cilj tako posledično postane 
vzdrževanje prostora za evolu-
cijo ekoloških sistemov; biodiver-
ziteta mora ostati nedotaknjena; 
da bi ohranili najbolj funkcionalno 
učinkovitost ekosistemskih storitev 
naravnega kapitala, moramo vpliv 
človekovih dejavnosti uravnotežiti 
z visoko stopnjo autopoiesis. 
Eden izmed ciljev prostorskega 
načrtovanja bi moral biti tudi 
vzdrževanje/ohranjanje osnovne-
ga kapitala (tako naravnega kot 
človeškega) oz. preprečevanje 
nižanja njegove trenutne ravni, mor-
da celo s povečanjem kakovosti in 
funkcionalnosti tistega osnovnega 
kapitala, ki je namenjen proizvodnji 
ekosistemskih storitev. Zato mo-
ramo domnevati, da naravnih ele-

mentov osnovnega kapitala skupnih 
virov ne moremo nadomestiti in/ali 
zamenjati s človeškim kapitalom. 
Žal pa dandanes prostorsko načr-
tovanje največkrat ne sledi zago-
tavljanju najbolj funkcionalne 
učinkovitosti ekosistemskih storitev; 
strateške vizije, ki ponavadi botru-
jejo k načrtovalskim odločitvam, 
so pogosto pod vplivom številnih 
drugih prioritet in interesov. 
V procesu načrtovanja je ekonom-
ska vrednost ekosistemov še vedno 
podcenjevana v primerjavi z drugimi 
parametri ne-trajnostne gospodar-
ske rasti. Vendar pa metodologije 
za identifikacijo ekoloških mrež po-
gosto igrajo statično vlogo znotraj 
načrtovalnih procesov; pogosto 
manjka člen med predlaganimi 
ekološkimi mrežami in različnimi 
možnostmi, ki jih lahko ponudi obli-
kovanje krajine.
S strategijo ’zelene mreže’, ki smo 
jo uporabili na pilotnem območju 
delte reke Pad, poskušamo najti nov 
model, ki bi povezal identificiranje 
ekoloških mrež in načine spreje-
manja načrtovalskih odločitev. 

Uporabljena metodologija (Ecolo-
gical Network) nudi priložnost za 
definiranje možnih lokacij za pre-
oblikovanje zemljišč, nagovarja k 
razvoju obnovljivih in nezaviralnih 
procesov ter izpostavlja vrednoten-
je krajine v skladu z merili kako-
vosti, pri čemer upošteva nosilne 
zmogljivosti okoljskih sistemov in 
stopnjo autopoesis. 
Projekt ekološke mreže tako po-
stane uporabno orodje za začetek 
akcij, usmerjenih v boljšo kakovost 
krajine in ohranjanje osnovnega 
kapitala naravnih virov, vključujoč 
z biodiverziteto, z usklajeno in 
dopolnjujočo uporabo političnih 
mehanizmov. 

Identificiranje strategije za oblikovanje zelene mreže



Promocija in dogodki

Zaradi bližine občutljivih območij 
v širši okolici delte reke Pad veljajo 
specifične omejitve, ki jih prebivalci 
razumejo predvsem kot oviro gos-
podarskemu razvoju (kmetijstvo, 
industrija, elektrarne, turizem, 
lov in ribolov) in ne kot priložnost 
zanj. Zato je bil eden izmed 
ključnih projektih izzivov spreme-
niti takšno razmišljanje in izboljšati 
ozaveščenost širše javnosti o ko-
ristih, ki jih (za)varovana območja 
prinašajo celotnemu ozemlju. 
Za čim učinkovitejšo izvedbo te na-
loge sta dežela Benečija in ARPA 
Emilija-Romanija pripravili sku-
pen komunikacijski načrt različnih 
dogodkov in akcij, namenjenih 
razširjanju NATREG-ovega sporočila 
o (za)varovanih območjih kot 
priložnostih za razvoj in razume-
vanja ohranjene narave in okolja 
kot vrednote. 
V sodelovanju z obema parkoma 
smo izvedli več individualnih 
srečanj s ključnimi deležniki ter 
meddeželnih delavnic in seminar-
jev. ARPA je v sklopu Mednarodnega 
opazovanja ptic v Commaciu organi-
zirala delavnico Trajnostno uprav-
ljanje z zavarovanim območjem ter 

seminarje: Vodne poti, Ekološka 
funkcija in raba zemlje, Prihodnost 
delte reke Pad in lokalne vlade, 
Ekonomska vrednost nematerial-
nih dobrin itd. 
Dežela Benečija je projekt NATREG 
predstavila na razstavi GEOOIKOS 
v Veroni. Cikel tematskih seminar-
jev Človek in biosfera in upravljanje 
z obrežji delte, ki je potekal v Cà 
Vedraminu, je izpostavil potrebo 
po povezovanju ekonomskih virov 
in načrtovalskih orodij, predvsem 
med zasebnim in javnim sektor-
jem. Aprila 2010 smo se udeležili 
konference Ameriškega združenja 
za prostorsko načrtovanje v New 
Orleansu, na kateri smo cilje pro-
jekta NATREG ter transnacionalno 
strategijo, s katero si bomo prizade-
vali za uravnotežen in trajnostni 
razvoj (za)varovanih območij v 
Jugovzhodni Evropi, pojasnili med-
narodni javnosti. 



Oblikovali smo pet predlogov za nove 
projekte, ki bodo imeli bodisi neposre-
den učinek na pilotno območje bodisi 
kulturni učinek. 

1. Spremembe v delu (pobudnik park 
Emilija-Romanija)
Namen projekta je tradicionalna dela 
prilagoditi novim razmeram (tj. podneb-
nim spremembam). 

2. Cesta po parkih 
(pobudnik park Emilija-Romanija)
V sklopu projekta bi staro trgovsko cesto 
(Strada Romea), ki poteka skozi oba parka, 
preoblikovali v cesto za ljudi in živali, pri 
čemer bi bilo potrebno poiskati rešitve za 
kritične točke in ublažiti negativne učinke. 

3. Človek in biosfera 
(pobudnik park Benečija)
Projekt si bo prizadeval, da bi območje 
zavarovali kot biosfero. 

4. Izboljšanje biodiverzitete hidrološkega 
sistema površinskih voda (pobudnika 
parka Benečija in Emilija-Romanija)
Projekt bo prispeval k običajnim uprav-
ljavskim instrumentom za revitalizacijo 
meddeželne ekološke mreže. Na dveh 
testnih območjih bomo preizkusili mo-
del upravljanja s kanalom, ki vključuje 
drugačen pristop ravnanja z rečnimi roka-
vi in obrežji, ter sočasno tudi ponovno 
vzpostavili nadzor nad vodostajem, kar 
pripomore k spodbujanju biodiverzitete 
in še dodatno bogati pokrajino. 

5. Nahraniti se v delti reke Pad (pobudnika 
parka Benečija in Emilija-Romanija)
Pokrajino želimo predstavili kot območje 
pridelave (in nakupa) hrane. Zaradi 
kmetijskih in drugih tipičnih krajin je 
delta reke Pad zelo privlačna destinacija. 
Projekt, ki ga bomo predstavili na sejmu 
EXPO 2015 v Milanu (Nahranimo svet), 
bo podal ukrepe za razvoj kmetijskega 
in rečnega turizma. 

Predlogi za nove projekte





Belska Kočna, ki se ponaša z izjemno biotsko pestrostjo, se razprostira v alpski dolini na 
najjužnejšem delu avstrijske Koroške v občini Železna Kapla (Bad Eisenkappel). Da bi ohranili 
njeno naravno bogastvo, je Koroška deželna vlada to območje zavarovala že leta 1959. 
Od leta 2002 je Belska Kočna zavarovana tudi kot posebno ohranitveno območje; s 586 hektarji 
je eno največjih zavarovanih območij v sklopu mreže NATURA 2000 na Avstrijskem Koroškem. 
Celotna južna Avstrijska Koroška, vključno s pilotnim območjem Belska Kočna, se sooča 
z odseljevanjem in staranjem prebivalstva. Posledično upada gospodarska moč in slabi 
lokalna infrastruktura, zaradi opuščanja kmetijskih površin pa se razraščata grmovna in 
gozdna vegetacija.

Glavni doprinos projekta NATREG

Projekt NATREG je razkril nove 
priložnosti za nadaljnji razvoj regije 
in spodbudil pomembne korake na 
tej poti. 
V skladu s NATREG-ovim poslanstvom 
o vključevanju deležnikov v upravljanje 
zavarovanih območij smo pripravili 
do sedaj prvi načrt upravljanja za za-
varovano območje Belska Kočna, ki 
zajema tako varstvene in razvojne 
ukrepe kot tudi časovni načrt uvedbe 

le-teh. Poleg tega smo na podlagi ana-
lize obstoječih problemov in razhajanj 
izdelali skupno strategijo nadaljnjega 
razvoja, ki povezuje varstvo narave in 
ekonomske izzive.
Ob pripravi načrta upravljanja smo 
posodobili in dopolnili bazo poda-
tkov o zavarovanih habitatih ter ra-
stlinskih in živalskih vrstah ter ana-
lizirali in ovrednotili trenutno stanje 
naravnih danosti. V podporo izvajanju 

strategije smo podali tri predloge za 
nove projekte, in sicer na področju 
kmetijstva, turizma in obnovljivih 
virov energije. Skozi projektne de-
javnosti pa so se vzporedno spletle 
še mreže ključnih akterjev tako med 
sektorji kot tudi širše, čezmejno, kar 
bo prav tako pripomoglo k nadalj-
njemu uresničevanju strategije.

Besedila: Martina Berchtold-Ogris, Norbert 
Kerschbaumer, Johann Olinowetz in Andreas 
Berchtold; fotografija: Helmut Assigal (str.6)



Načrt upravljanja je namenjen varovanju 
in razvoju zavarovanih naravnih bogastev 
na območjih NATURA 2000. Tako smo 
na osnovi celovitih raziskav rastlinstva 
in živalstva določili specifične varstvene 
ukrepe za vsako od zavarovanih vrst oz. 
habitatov. Hkrati pa smo kot ključen 
prispevek k ohranitvi zavarovanih na-
ravnih dobrin določili tudi dejavnosti, 
vezane na te ukrepe. 
Pri pripravi načrta upravljanja za pose-
bno ohranitveno območje Belska Kočna 
je bila na prvem mestu seveda narava, 
ljudem pa smo pripisali pomembno 
podporno vlogo. S tem smo okrepili 
sprejemanje zavarovanega območja 
v lokalni skupnosti in posledično tudi 
pozitivne učinke le-tega na regionalno 
gospodarstvo. 
Opravili smo številne razgovore s pred-
stavniki občin in turističnega sektorja. 
Naš skupni cilj je bil na eni strani ohraniti 
favno in floro z ustreznim upravljanjem 
obiskovalcev in na drugi strani dovoliti 
omejen obisk in pohodniške dejavnosti 
znotraj zavarovanega območja.

Lokalne deležnike smo v proces priprave 
načrta upravljanja vključili z individualni-
mi sestanki in delavnicami oz. plenarnimi 
srečanji. Na slednjih so udeleženci kot 
eno izmed tem razprave izpostavili tudi 
konflikte med posameznimi deležniki 

glede rabe kmetijskih zemljišč, za kar pa 
smo na delavnicah našli ustrezne rešitve. 
Vse to pripomore k uspešnemu razvoju v 
regiji in se končno kaže tudi kot prednost 
za samo zavarovano območje. 

Načrt upravljanja



Oblikovanje strategij za regionalno, 
medregionalno in čezmejno razvoj-
no sodelovanje je bilo bistven ses-
tavni del delavnic oz. sestankov, ki 
smo jih organizirali v okviru projekta 
NATREG. 
Razvojne strategije zajemajo dva 
vidika: naravo in pokrajino ter med-
regionalni in transnacionalni vidik

1.Narava in (po)krajina
Ta vidik se nanaša predvsem na 
neposredno okolico zavarovanega 
območja Belska Kočna. V 15 km 
širokem varovalnem pasu, ki ob-
daja zavarovano območje, je v 
mrežo NATURA 2000 vključeno 
42 % površin, od tega 71 % mejne 
črte, ki poteka neposredno ob za-
varovanem območju. 

Glavni cilj strategije je povezati 
zavarovana območja v ´zeleno 
mrežo´ kot tudi ohranjanje in 
izboljšanje obstoječih zelenih kori-
dorjev. To bomo dosegli z razu-
mnim upravljanjem z obiskovalci, 
vzdrževanjem obstoječih koridorjev 
ter s preprečevanjem večanja raz-
drobljenosti krajine. 

2.Medregionalni in 
transnacionalni vidik
Z vidika čezmejnih dejavnosti je 
skupna vizija udejanjanje Evropske 
ideje t.i. zelenih pasov z Belsko Kočno 
kot delom 8.500 kilometrov dolgega 
ekološkega koridorja ob nekdanji 
´železni zavesi´. Pri tem je poleg 
ekološkega pomena v ospredju pred-
vsem družbeno-ekonomski razvoj.

V času projekta NATREG smo to 
vizijo že začeli uresničevati – od-
dali smo več novih projektnih idej 
za okrepitev čezmejnega sodelovan-
ja. Stiki, pridobljeni v projektu, in 
okrepljeno sodelovanje z različnimi 
deležniki pa prav tako predstavljajo 
dolgoročno in trajnostno prednost 
za regijo. Vzpostavljena mreža ter 
razvite strategije in ideje gradijo 
bazo za nadaljnje sodelovanje.

Razvoj strategij za regionalno, 
medregionalno in čezmejno razvojno sodelovanje



Ekonomska ocena naravnih virov in njihovih raz-
vojnih potencialov ('Natural resource accounting')

Belska Kočna je izjemno bogata 
z naravnimi dragocenostmi. Med 
raziskovanjem za pripravo načrta 
upravljanja smo zabeležili tri rast-
linske vrste, 19 živalskih vrst in 
sedem habitatnih tipov, ki so na-
vedeni v Direktivi o habitatih oz. 
v Direktivi o pticah. 
Poleg vrst, kot so kranjska lilija 
(Lilium carniolicum), rumeno milje 
(Paederota lutea) in Kernerjev 
mak (Papaver kerneri), ki so 
izjemnega pomena za varstvo 
narave, saj jih v Avstriji najdemo 
le tukaj, na tem območju uspe-
vajo tudi lepi čeveljc (Cypripedium 
calceolus), Zoisova zvončnica 
(Campanula zoysii) in vrsta mahu 
Dicranumviride. 
Na območju lahko najdemo 
širok nabor habitatnih tipov, od 
ilirskih bukovih gozdov, do alp-
skih travnikov in ozkih skalnih 

biotopov. Gozdovi ter skalnate for-
macije in melišča prekrivajo večino 
zavarovanega območja. Skupna 
dodana vrednost večine teh habita-
tov je, da gre za endemične rastlin-
ske združbe Južnih Alp (e.g. Papaveri 
kerneri-Thlaspietum kerneri).
Veliko raznolikost habitatov v Belski 
Kočni dopolnjuje še pester živalski 
svet. V gozdovih prebivajo črna 
žolna, triprsti detel, divji petelin in 
gozdni jereb. V subalpski coni so 
habitati ruševca, medtem ko v alpski 
coni domuje belka. Svoj dom so tu 
našle tri vrste netopirjev: mali pod-
kovnjak (Rhinolophus hipposideros), 
navadni netopir (Myotis myotis) in 
širokouhi netopir (Barbastella bar-
bastellus). K izjemnemu statusu tega 
NATURA 2000 območja pa prispeva 
še več vrst plazilcev in dvoživk.



Za spodbujanje razvoja v zavarovanem 
območju smo pripravili tri predloge za nove 
projekte.

1.Sonaravno upravljanje
planin na varovanih območjih (ALPA) 
Projekt smo zasnovali skupaj z Zavodom 
RS za varstvo narave, Triglavskim narodnim 
parkom (Slovenija) in parkom Nockberge 
(Avstrija). Za pilotno območje v tem pro-
jektu je bil izbran Jenkalm, ki je del za-
varovanega območja Belska Kočna. Namen 
projekta je sonaravno upravljanje planin 
na varovanih območjih, predvideni ukrepi 
pa bodo izboljšali biodiverziteto in prinesli 
določene ekonomske koristi. 

2.Turistični portal za 
južne Karavanke na obeh straneh meje
Širša okolica Belske Kočne ima odlične poten-
ciale za razvoj turizma, obenem pa je v bližnjih 
turističnih središčih veliko povpraševanja 
po avtentični turistični ponudbi. Zato bo cilj 

projekta oblikovanje turističnega spletnega 
postala za južne Karavanke na obeh straneh 
meje. Spletna tržnica turističnih storitev 
bo ponujala različne pakete, ki jih bo moč 
tudi rezervirati, in bo vzpostavila integriran 
prodajni sistem. Posebno pozornost bomo 
namenili tudi razvoju koncepta mobilnosti. 
Partnerji v projektu bodo občine in regio-
nalna turistična združenja. 

3.Trajnostna proizvodnja 
energije v zavarovanih območjih
Projekt se bo osredotočil na ekološko ra-
zumno rabo virov energije v okolici Belske 
Kočne. Občine na obeh straneh meje 
stremijo k povečanju rabe obnovljivih virov 
energije. Za to potrebna izgradnja vetrnic, 
sistemov za uplinjanje lesa ter sončnih in 
malih hidro elektrarn pa mora biti uskla-
jena z interesi varstva narave in turizma. 
S pilotnimi projekti bomo našli ustrezne 
rešitve za težave, ki bi se lahko pojavile pri 
proizvodnji obnovljive energije. 

Predlogi za nove projekte







S projektom NATREG smo se uspešno 
lotili ključnega problema, skupnega vsem 
šestim pilotnim območjem – pomanjkanje 
usklajenega upravljanja (za)varovanih 
območij. To pogosto vodi k nepotrebnim 
sporom, saj predstavniki varstva narave, 
razvoja, prostorskega planiranja in drugih 
področij med seboj največkrat ne sodelujejo, 
posledično pa tudi ne morejo prepoznati 
razvojih priložnosti tovrstnih območij. 
S spodbujanjem lokalnih prebivalcev in 
ključnih deležnikov s področij regionalnega 
razvoja, prostorskega načrtovanja in varstva 
narave naj se vključijo v pripravo načrtov 
upravljanja, smo s projektom NATREG orali 
ledino pri vzpostavljanju plodnega dialoga 
med vsemi vpletenimi stranmi.  

Ob tem je treba poudariti, da takšnega dialoga 
ne moremo ustvariti naenkrat, temveč je za to 
potrebno veliko časa in truda, kar velja tudi za 
njegovo ohranjanje skozi celoten proces. Prav 
tako se dialog ne more začeti brez lokalnih 
deležnikov, saj so prav oni tisti, ki živijo z 
območjem. Njihovo znanje o specifičnih 
potrebah in problemih območja ter mnenja 
in ideje so zelo dragoceni, saj bodo zagotovili 
trajnostni razvoj pilotnega območja in podali 
inovativne lokalne rešitve za lokalne težave. 
V okviru projekta NATREG smo partnerji 
skupno izvedli več kot 150 predstavitev, 
posvetovanj, treningov, delavnic in sestankov 
z/za več kot 6.000 deležnikov. Sadovi teh 
prizadevanj so osnutki načrtov upravljanja 
za vseh šest območij, ki bodo omogočili 

razvoj z naravo in bodo sprejemljivi za večino 
deležnikov. V sklopu projekta smo tudi:
- pripravili Enotno strategijo upravljanja z 
(za)varovanimi območji vključno z akcijskim 
načrtom za njeno implementacijo; 
- izdelali strategijo za razvoj ekoloških 
koridorjev med (za)varovanimi območji;
- izboljšali (mednarodno) sodelovanje ter 
prenos znanj in izkušenj;
- okrepili transnacionalno in čezmejno 
povezovanje;
- prepoznali in uporabili primere dobrih praks 
za specifične potrebe posameznih območij;
- pripravili nabor idej za nadaljnje projekte, ki 
bodo spodbujali regionalni trajnostni razvoj 
tudi po zaključku tega projekta.

Projekt NATREG financira program transnacionalnega sodelovanja Jugovzhodna Evropa. 
www.southeast-europe.net

Brošura izraža izključno mnenja avtorjev; vodstvo programa SEE za vsebino brošure ni odgovorno. 

Izdal Regionalni center za okolje, pisarna Ljubljana; uredila Nina Uratarič, REC; besedila iz angleškega 
jezika prevedla, priredila in lektorirala Nina Uratarič; fotografije: arhivi projekta NATREG in projektnih 
partnerjev; oblikovanje: Jaka Verbič Miklič / JVM Design; natisnila tiskarna Petit, d.o.o., na okolju 
prijaznem papirju; naklada 550 izvodov; junij 2011 

MINISTRSTVO ZA OKOLJE IN PROSTOR

Projektni partnerji:
• Zavod Republike Slovenije za varstvo narave, 
vodilni partner (SLO)
• Ministrstvo Republike Slovenije za okolje in 
prostor, Direktorat za prostor (SLO)
• Regionalni center za okolje za vzhodno in 
srednjo Evropo, pisarna Ljubljana (SLO)
• Koroška deželna vlada, Oddelek za 
ohranjanje narave (AUT)

• Štajerska deželna vlada, Oddelek za 
prostorsko načrtovanje in razvoj (AUT)
• Dežela Benečija, Oddelek za prostorsko 
načrtovanje in razvoj (ITA)
• Univerza v Celovcu, Oddelek za ekonomijo 
(AUT)
• Okoljska agencija dežele Emilija-Romanija 
(ITA)

• Zavod za prostorsko načrtovanje županije 
Koprivnica-Križevci (CRO)
• Javni zavod za upravljanje z varovanimi 
območji županije Koprivnica-Križevci (CRO)
• Javno podjetje Vojvodinašume (SRB)




